新桥实验小学数学学科教学设计

	第二册
	第四单元
	课题：两位数减整十数和一位数
	日期：

	班级：一（7）（8）
	人数：45、44
	课时：6
	设计者：陶振茜

	教学目标：

1、学生经历自主探索两位数减整十数和一位数（不退位）算法的过程，并能正确口算。

2、学生继续学习用减法解决生活中的一些简单实际问题，进一步感受数学与日常生活的密

切联系。

3、结合教学培养学生独立探索的能力和合作交流的意识。

教学目标设计依据：

教材分析：
这部分内容是在学生掌握了两位数加整十数、一位数的基础上教学的。教材一改以往就计算而计算的现象，先从乘汽车的实际问题中引出减法计算，使计算非常自然的与解决实际问题结合在一起。然后鼓励学生用自己喜欢的方法通过摆小棒、拨算珠等活动进行计算，并及时交流，整合出一般的计算方法。然后通过学生比较两位数减整十数、一位数的计算方法，构建知识结构。通过本节课的学习，不仅能为学生进一步学习减法运算打好基础，而且能发展思维、培养能力。

学生分析：
学生在上节课学习了两位数加整十数、一位数，并已掌握了计算方法，学生会根据自己已有的知识经验和认识而迁移到本节课之中。同样经过学生仔细观察、实际操作、探索、交流、最后得出两位数减整十数、一位数的计算方法。在本节的学习之中，两位数减整十数与两位数减一位数在计算过程中的异同点的比较将会成为学生难理解的问题。

	教学过程

	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累

设疑引新

自主探究，体会方法
两位数减整十数


	提问：谁能说说口算时是怎样算的吗？几个十要加在哪一位上，几个一加在哪一位上？

小结：两位数加整十数，十位加十位，十位上的数变了，个位则不变；两位数加一位数，把一位数加在个位上，十位不变。

出示情境图：
提问：

（1）从图中你得到了哪些信息？

（2）你能根据图中给出的条件，提出什么问题？根据你提出的问题，你打算怎样列式？

（3）你用什么方法计算呢？为什么？

揭示课题：今天我们就来探究这样的两位数减整十数的计算方法。

	20道两位数加一位数、整十数，相互说说计算过程。 

请生回答

同桌讨论，请生回答


	预设：

几个十要加在十位，几个一要加在个位。
预设：

1：一共有45座，已经座了30座，还有多少座？

2：求部分数，总数-部分数=部分数

用减法来做。

345-30=15（座）




	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	两位数减一位数
巩固练习

拓展练习


	现在请已经会算的小朋友认真想一想，把你的计算过程写在记录本上；不会算的小朋友请你借助小棒摆一摆，或计数器拨一拨。然后，你在与同桌轻声的说一说自己的操作过程。

小结：两位数减整十数，十位减十位，十位上的数变了，个位上的数则不变。

学习两位数减一位数。

完成“想想做做”第1题。

提问：

（1）请你说说在计数器上是怎样拨的？怎样算的？

（2）上面的一道题和下面的一道题，有什么不同，计算的时候要注意些什么？

完成“想想做做”第2题。

提问：比一比上下两道题，这两道题有什么联系吗？

3、完成“想想做做”第3题。

提问：题目中给了哪些已知条件？要求什么问题？

要求说数量关系，列出算式


	看着计数器在轻声的说一说

学生小组讨论，再全班交流。

学生想一想、拨一拨。并独立完成填空。

学生独立完成后，再全班交流。


	预设：

1：我们是通过摆小棒计算出得数的：我们直接从4捆里面拿掉3捆，也就是从4个十里面去掉了3个十，还剩下1捆加5根零散的小棒，也就是还剩下1个十和5个一，是15。

:2：我们是通过拨计数器计算出得数的：直接从计数器的十位上拨去3颗珠子就可以了。

3：我是直接计算的：

40-30=10

10+5=15

生：我是用连线的方法

生：上面和下面的结果是一样的。

生：上面一道就是下面一道的想法。

生：已经知道一共摘了65箱，运走了40箱，问还有多少箱没有运走。

生：一共的箱数-运走的箱数=还没运走的箱数。

65-40=25（箱）

	
	学校绘画小组有34人，六一儿童节到了，小东要给自己组里的每个小朋友送一张贺卡。请你想一想，小东要送多少张贺卡？


	

	板书设计：

两位数减整十数和一位数

45-30=15

先算：40-30=10

再算：10+5=15


